

上接1版

0010110101000101011010101001010001010110101010010100

时事开讲

青年塑造

网络

它终将改变世界

成长读本

chéng zhǎng dú běn

互联网的中国往事

001011010100010101101010100101000101011010101001010001000

2

为什么,世界互联网大会永久落户乌镇?这得从中国互联网最初的发展说起。

1987年9月20日,中国第一次连上互联网,向世界发出了第一封电子邮件:Across the Great Wall, we can reach every coner in the world(越过长城,走向世界)。这封邮件劈开了中国互联网的混沌。发件人叫钱天白。1990年,他注册了属于中国的顶级域名“CN”。1994年3月2日,钱天白在中科院计算机网络中心完成了国家顶级域名服务器的设置,中国才正式接入国际互联网,并拥有了属于自己的独立运行网络。

看上去,我们入了网,但此时我们距离网络生活还远得很,因为中国的网络基础设施建设近乎空白。

这时,中国成立了第一家真正意义上的互联网公司“瀛海威”,它几乎囊括了现在互联网公司所有的一切,游戏、购物、信息……但它倒在了中国互联网黎明的前夜,只留下一个疑问:中国人离信息高速公路还有多远?

1997年,宁波人丁磊受到瀛海威的启发,做了一个门户网站叫“网易”,同时还是国内第一个搜索引擎,但当时更有名的还是它的网易邮箱;1998年,马化腾成立了腾讯,那个胖乎乎的小企鹅,后来成为中国最大的社交软件;1999年,阿里巴巴成立,并在一年间迅速成为全球最大网上贸易市场。

就在1999年,中国互联网开始迎来第一波浪潮。就似约好了一般,各路神仙纷纷登场,马云、张小龙、张朝阳、马化腾、周鸿祎等一大批如今人们仍耳熟能详的名字一一出现在互联网领域。

时间进入21世纪,刚刚起步的中国互联网企业遭遇了全球性的互联网泡沫破灭,“挺过寒冬”是那时的互勉语。网易差点撑不下去,在美国纳斯达克股市遭遇停牌。但另一位网络大佬段永平给丁磊支招做网游,从此,《大话西游》和《梦幻西游》成为一代年轻人的回忆,网易也随之起死回生。

2003年上半年,阿里巴巴公司打造的淘宝网上线,这是国内第一家C2C电商网站,很多人开始试着上淘宝网购买生活用品。

网络,改变的不仅是购物方式,还在许多领域改变了人们原有的生活方式。

2005年到2008年属于所有内容工作者,豆瓣横空出世,直到现在,它都是年轻人的网络精神家园,后来出现的人人网等校内网,其实都在很大程度上模仿了豆瓣。而起点中文网开始流量暴涨,它让每个人都有成为作家的可能。从起点和17K这些网络小说网站起步,我省涌现出一批批全国有名的网络文学作家,比如烽火戏诸侯,比如天蚕土豆,没几年,省作协就召开了网络文学研讨会,后来还成立了全国第一家省网络作家协会。

青年改变互联网

10101101010100

4

网络影响了普通人生活,而同样,普通人也在影响着网络的发展和生态。

当互联网展现出它的魅力时,人们享受到了它的便利。我们的生活,可以被网络全包。餐饮外卖已经属于基本款,一些生活上特殊的要求都能被满足。比如身体不适,跑腿小哥可以帮你买药;异地送人礼物,快递小哥可以帮你买好鲜花代送上门;还有在线约上门修手机、美甲美容……

更重要的是,在重大事件发生时,网络会给我们第一时间的讯息,让大家得以有序地安排工作和生活。

与此同时,我们也在改造着互联网生态。

就如许多新生事物一样,互联网的早期发展曾经存在过一段无序、混乱的野蛮生长时代,各种违规的、违背道德的甚至违法的内容在网上传播。但是网络毕竟不是法外之地,网络的最终使用者、操控者仍然是人而不是机器。所谓网络世界,其实就是现实世界的一个镜像反映。去年以来,我国着重在开展的“清朗网络空间”行动,目的就是让大家在网上时,不至于被这些不良的网络现象污了眼睛和思想。

网络就是一个线上的小社会,现实生活的良善美丑,同样会在网上得到反映。而数字世界的特性,决定了它无法孤立存在,在它身上,全球一体化表现得更明显,这就更需要全球各国的互相协同与配合。这也是世界互联网大会一直致力于要做的事:“携手构建网络空间命运共同体”。

掐指算来,世界互联网发展已有20多年,从一个产业来说,它也应该进入更新换代、转型升级阶段。所以本届世界互联网大会的主题便是“迈向数字文明新时代”,这标志着数字经济将进入一个新的发展时期。

大会将首次举行“携手构建网络空间命运共同体最佳实践”案例展示活动,全面展现世界各国开展的最佳实践案例,生动讲述网络空间国际交流合作故事。

一代又一代的年轻人,在互联网上留下了青春的印迹,也因此造就了一个互联网世界年轻的中国。一代人终将老去,总有人正年轻,中国互联网未来的希望便在于各位同学,中国互联网更美好的未来,要依靠各位去实现。

互联网的浙江活力

001011010100010101101010100101000101011010101001010001000

3

浙江,是当时中国最早的几个“触网”省份之一,也是最早认识到互联网经济重要性的省份之一。从上面简略的中国互联网发展史上,我们便看到浙江网络产业的力量,在网络的各行各业都闪现着浙江元素的影子。

前面所说的网易、阿里巴巴等都起源于浙江,还有如今的全球安防第一家海康威视也成立于2001年。如今它作为第一批倡议方,与国家发改委等发起“数字化转型伙伴行动”倡议。

浙江给了数字经济发展最好的土壤,这便是世界互联网大会最终永久落户浙江的原因。

在首届世界互联网大会之时,就有记者问:为什么浙江能脱颖而出成为世界互联网大会永久选址?

浙江给出的答案是:浙江在互联网行业的发展上有良好的基础、独特的优势,下一步将紧紧抓住大会永久落户乌镇的契机,加快打造全国信息经济发展先行区,打造更有效率的“政务生态系统”、更有活力的“产业生态

系统”、更有激情的“创业生态系统”,让创业土壤更肥沃,让更多的互联网人成长壮大,让互联网领域讲述越来越精彩的浙江故事。

事实证明了8年前的这一论断,持续举办的世界互联网大会,给浙江带来了更多发展机遇。今年上半年,浙江数字经济核心产业增加值接近4000亿元,同比增长17.6%,占GDP比重11.5%。特别是数字化改革以来,浙江聚焦“152”跑道,谋划“1+7+N”改革全景图,形成了“浙江公平在线”“浙江外卖在线”等一批具有辨识度的应用成果,数字领域新突破正不断引领社会发展新成效。

钱江晚报·小时新闻记者这几日走进乌镇,感受到了互联网对传统产业的赋能和重塑。7年间,借着世界互联网大会的红利,乌镇从一个朱门白壁枕湾流的江南水乡,迅速成为了中国互联网新兴重镇。

日前,省政府办公厅发布的《浙江省数字经济发展“十四五”规划》提出,到2025年,数字经济增加值占GDP比重达到60%左右;到2035年,浙江将全面进入繁荣成熟的数字经济时代,综合发展水平稳居世界前列。



郭闻

天下事,一点就透



扫码留言
请记者
去开讲